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Згідно з Концепцією розвитку інклюзивної освіти в Україні здійснюється активний 

пошук та впровадження ефективних шляхів соціальної взаємодії дітей, що потребують 

корекції психофізичного розвитку, із їхніми здоровими однолітками. Найпершими, хто 

помічає проблеми та труднощі у розвитку дитини є батьки, лікарі-педіатри та вихователі 

закладів дошкільної освіти, тому особливу увагу привертає проблема формування соціально 

спрямованої та індивідуально збалансованої ціннісно-смислової сфери особистості педагога. 

Адже саме педагог-вихователь є референтним носієм загальнолюдських цінностей та 

власних життєвих смислів, який свідомо й несвідомо транслює їх словами, діями, вчинками 

дітям як найбільш сензитивним суб’єктам сприйняття зовнішнього соціального впливу.  

Так, питання особистісного розвитку педагога висвітлюються саме з урахуванням його 

ціннісних орієнтацій (М. Бабій, О. Бондарчук, Н. Савелюк, М. Савчин, В. Рибалка та ін.). 

Різні аспекти особистісного становлення та специфіки професіоналізації вихователів ЗДО 

розкривають у своїх працях Л. Артемова, О. Барабаш, І. Бех, Г. Бєлєнька, О. Бондаренко, 

І. Зимняя, О. Кононко, Є. Панько, Є. Романова та ін. Г. Балл та Р. Трач пропонують п’ять 

видів загальнолюдських цінностей, 23 важливих для благополуччя суспільства: „турбота та 

співчуттяˮ, „самовизначенняˮ, „людська різноманітністьˮ, „співпрацяˮ, „демократичне 

втручання та справедливістьˮ. Т. Калюжна до найзначущіших цінностей відносить 

діяльність, життєпризначення, загальноприйняті культурні смисли, зразки, норми життя та 

поведінки. Основною їх функцією науковець вважає продукування життєвого смислу. М. 

Боришевський, аналізуючи феномен духовності, в якості базових розглядає моральні та 

громадянські цінності. У структурі останніх вчений, у свою чергу, виокремлює: патріотизм; 

глибоке усвідомлення ролі рідної мови, держави, нації; повагу до інших спільнот; естетичні, 

інтелектуальні, екологічні цінності; світоглядні та валеологічні. 

Так, на думку С. Гусаківської, визначальними складовими формування ціннісно-

смислової сфери особистості педагога виступають у своєму взаємозв’язку: учбово-

професійна діяльність – як фактор подальшого професійного самовизначення; особистісно-

професійне самовизначення – як процес активного та свідомого пошуку людиною свого 

місця як професіонала у світі, вироблення індивідуального ставлення до майбутньої 

професійної діяльності; первинна професійна самореалізація – апробація отриманих знань, 

навичок, умінь та засвоєних цінностей під час проходження практики в ролі вихователя 

закладу дошкільної освіти, становлення готовності працювати за обраною спеціальністю, 

формування власного стилю у професійній діяльності, первинна адаптація та активне 

включення в систему професійно-суспільних відносин. 

Отже, різні науковці по своєму представляють класифікацію цінностей, бо кожній 

людині притаманні індивідуальні орієнтири, які є сполучною ланкою між духовною 

культурою суспільства та духовним світом індивіда. У свідомості вони відображаються у 

формі ціннісних орієнтацій та слугують важливим фактором регуляції поведінки 

майбутнього педагога, зокрема вихователя інклюзивної групи в ЗДО. 

 

РОЗВИТОК СЛУХОВОЇ УВАГИ І ПАМ’ЯТІ У ДІТЕЙ  

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗАГАЛЬНИМ НЕДОРОЗВИТКОМ МОВЛЕННЯ 

Іслямова А. Б., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Созонюк О.С., кандидат психологічних наук,  

доцент кафедри вікової та педагогічної психології 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Однією з найпоширеніших патологій психофізичного розвитку серед дітей 

дошкільного віку є загальний недорозвиток мовлення (ЗНМ), специфіка якого полягає в 

системному порушенні всіх сторін і форм мовлення. При цьому найсуттєвіші недоліки 

виявляються під час засвоєння і використання дітьми цієї категорії лексики та граматики 

рідної мови (Р. Лалаєва, Р. Лєвіна, Є. Соботович, Т. Ушакова, Т. Філічева, О. Шахнарович та 

ін.). 
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Набуті уже в дошкільному віці якості, зокрема пов’язані з мовленням, не тільки 

забезпечують основу шкільного навчання дитини, а й значною мірою зумовлюють 

практичну, громадську та професійну діяльність кожної дорослої людини. У зв’язку з цим 

своєчасне виявлення і виправлення недоліків мовленнєвого розвитку у дошкільників є 

важливим завданням сучасної логопедії. 

Розвиток артикуляційних навичок та фонематичного сприймання відбувається 

одночасно з розвитком аналізу і синтезу звукового складу мовлення. Робота з розвитку 

звукового аналізу та синтезу з опорою на чіткі кінестетичні та слухові відчуття сприяють 

усвідомленому оволодінню звуками мовлення. Це має велике значення не тільки для 

навчання грамоти, але і для введення в мовлення поставлених або уточнених у вимові звуків. 

Розвиток такої операції, як залучення уваги дитини до зміни значення слів у зв’язку з їх 

різним граматичним оформленням або у зв’язку з утворенням нових слів, відбувається і на 

етапі розвитку слухової уваги, і під час оволодіння граматичними категоріями. У результаті 

у дітей розвивається не стільки розуміння значення граматичних форм, скільки засвоєння 

навички одночасного смислового і звукового зіставлення слів і речень. 

Як відомо, дошкільний вік є сензитивним періодом для становлення і розвитку 

мовленнєвої функціональної системи. Особливо важливим у цьому відношенні є середній 

дошкільний вік (п’ятий рік життя), коли в нормі мовленнєвий розвиток відбувається 

особливо інтенсивно. До кінця п’ятого року життя у нормі мовленнєва функція дитини в 

цілому вже є сформованою. Разом з тим, навіть незначні відхилення в психофізичному 

розвитку можуть спотворити цей процес як у кількісному, так і в якісному плані, 

спровокувати наростання вторинних відхилень у пізнавальній, комунікативній і навчальній 

діяльності дітей. Саме в цьому віці можна створити максимально ефективні умови для 

реалізації корекційних завдань, підготовити дитину до подальшого, передшкільного 3 етапу, 

тобто не тільки скорегувати існуючі недоліки розвитку мовленнєвої системи, а і попередити 

труднощі, які можуть виникнути у дітей у процесі шкільного навчання. 

Робота з формування фонологічної сторони мовлення у більшості діючих програм 

представлена фрагментарно і спрямована передусім на постановку, автоматизацію, 

диференціацію звуків, розвиток фонематичного слуху. Проте цей обсяг роботи не передбачає 

розвиток фонематичних уявлень, які за нормативними показниками мають бути 

сформованими у дитини вже в 4 роки. Недостатньо представлена й робота над розвитком 

слухового контролю, слухової уваги, слухової пам’яті, особливо на матеріалі звуків і слів. 

Важливого значення набуває робота над формуванням елементарного звукового аналізу, що 

на сьогодні є досить актуальним, оскільки діти вступають до школи переважно з 6 років. 

 

ПРОБЛЕМИ ДІАГНОСТИКИ ТА КОРЕКЦІЇ 

МОВЛЕННЯ ПРИ РІЗНИХ ФОРМАХ ДИЗАРТРІЇ У ДІТЕЙ 
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Созонюк О.С., кандидат психологічних наук, доцент кафедри вікової та 

педагогічної психології 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Аналіз спеціальної педагогічної, логопедичної літератури та педагогічної практики 

свідчить про збільшення кількості дітей дошкільного віку із порушеннями психофізичного 

розвитку (зокрема мовлення), що зумовлює труднощі в опануванні програмами навчання і 

виховання дітей дошкільного віку, трансформується у недостатню мовленнєву підготовку 

дітей до школи і недоліки пізнавальної діяльності, поведінки та особистості дитини в цілому. 

Діти з порушеннями мовлення, а серед них і діти з дизартрією, належать до неоднорідної та 

чисельної групи, для якої оволодіння усним мовленням – шлях розвитку, адаптації, 

інтеграції. 

Статистичні дані вказують на тенденцію зростання кількості дітей дошкільного віку з 

дизартричними  розладами, що пов’язано не тільки з реаліями сучасного життя, такими,  як 




